"郑州商都考古新发现"入选

本报讯(记者 左丽慧)记者昨日从 郑州市文物局获悉,中央广播电视总台 发布的2023年度国内、国际十大考古新 闻中,河南郑州商都考古新发现刷新商 代文明史等入选国内十大考古新闻;赞 比亚发现47.6万年前古老建筑木构件 等入选国际十大考古新闻。评审专家 认为,郑州发现国内最早具有"兆域"性 质的商代中期贵族墓地,对探讨中国陵

记者了解到,2021年至2023年,为 配合郑州市基本建设,郑州市文物考古 研究院对郑州市紫荆山路东侧、东大街 南侧、书院街北侧区域进行了考古发 掘,发现了类型丰富、数量众多的商代 遗迹,包括书院街白家庄期贵族墓地和 灰坑、建筑基址等。其中2号墓出土青 铜器、玉器、金器、绿松石以及黄金绿松

现以来出土随葬品数量最多、种类最丰 富、组合最完整、等级最高的贵族墓 葬。本次考古发掘,为认识书院街墓地 的性质、都城建制、郑州商城功能与布 局等提供了新的材料。

郑州市文物考古研究院研究员、考 古发掘现场负责人黄富成介绍,郑州商 都书院街墓地是一处结构清晰、功能完 备、具有兆域性质的中商早段高等级贵 族墓地。也是目前国内发现的时代最 早的兆域,为殷墟王陵东西并列方形兆 域的来源提供了直接证据,对探讨我国 古代兆域起源和陵寝制度的发展具有 重要意义,也为探讨早期国家礼乐文明 的形成与发展等提供了重要材料,在商 文化及"中华文明探源"等方面均具有 重要的学术价值和意义。

探源青台遗址 不忘考古初心

本报讯(记者左丽慧)荥阳青台遗址具有重要的历 史文化价值,丰富的遗迹为中华文明探源提供了新的资 料,对延续中华历史文脉、坚定文化自信具有重要意 义。12月24日,由河南省文物局指导,河南省文物考古 学会、郑州市文物局主办,郑州市文物考古研究院承办, 荥阳市文物保护中心协办的"纪念荥阳青台遗址发掘90 年暨郭宝钧先生诞辰130周年学术研讨会"在郑州举行。

来自中国社会科学院考古研究所、河南省文物局、河 南省文物考古学会、河南省社会科学院、河南省考古研 究院、郑州市文物局、郑州市文物考古研究院、洛阳市文 物考古研究院、北京大学、中国科学院、首都师范大学、 北京联合大学、南开大学、武汉大学、四川大学、河南大 学等单位的领导、专家学者,及郭宝钧先生亲属代表参 加活动。

郭宝钧先生是中国考古学的开创者之一,商周考古 的奠基人。自1928年从事考古工作以来,郭宝钧陆续参 加或主持了对安阳殷墟、历城城子崖、浚县辛村、荥阳青 台、汲县山彪镇、辉县琉璃阁等一批遗址的考古发掘工 作。新中国成立后,郭宝钧又带队进行了多年的田野发 掘,在考古发掘及考古学研究中,成果丰硕,参加殷墟遗 址发掘,首识夯土;发掘安阳、洛阳、浚县(今鹤壁)辛村、 辉县琉璃阁、汲县(今卫辉)山彪镇的商周墓葬,首论列 鼎制度;研究青铜器,首倡"铜器群"概念。

1934年,郭宝钧先生对青台遗址进行了首次考古发 掘,出土一批仰韶文化遗迹和遗物。2015年以来,郑州 市文物考古研究院对其进行了系统调查勘探和重点考古 发掘,取得重大成果。发现有仰韶文化中晚期的3重环 壕、北斗九星天文遗迹、3处近400座展现文化融合的公 共墓地、与丝绸起源有重要关联的瓮棺葬、中原地区史 前最早的土坯房屋等,并出土了一大批仰韶文化时期丰 富的文化遗物,为中华文明探源提供了新的资料。

研讨会上,郑光、牛世山、张新斌、蔡运章、张立东等 学者就郭宝钧先生的学术贡献作了专题发言;张松林、 魏青利、宋国定、苗波等就郑州地区新石器、荥阳青台遗 址的考古发掘历程及考古学研究发表了自己的看法。河 南省文物考古研究院副院长魏兴涛主持的自由交流环 节,张天恩、王占奎、赫玉建、乔保同、张昌平等学者重点 回顾了郭宝钧先生的生平事迹和杰出贡献,并就荥阳青 台遗址的考古学研究各抒己见。

北京大学考古文博学院教授、郑州市文物考古研究 院院长赵辉对会议总结发言时表示,将以此次会议的召 开为契机,牢记中国考古学的"来时路",铭记前辈学者 的殷殷嘱托,不断推动中国考古学事业向前发展。

河南博物院:

红领巾讲解员接力寻"龙"



本报讯(记者 秦华 文/ 图)中国是龙的国度,中国人 是龙的传人,龙文化作为中华 优秀传统文化的重要组成,体 现出中华文明的突出特性。 12月24日,河南博物院里热 闹非凡,该院红领巾讲解员开 展"中华少年寻龙"主题公益 讲解,吸引了200多组青少年 家庭参与。大家穿梭于展厅, 听讲解、探"龙地图"、打卡寻

龙是中华民族独有的文化 符号和精神象征,龙的形象以及 相关文物有着重要的地位,玉 器、青铜器、金银器、骨器、织绣、 服饰、建筑等领域均可见龙的文 化元素。龙年到来之际,河南博 物院依托丰富的龙文化馆藏资 源和"青少年中华文物我来讲" 项目,推出"中华少年寻龙"大型

此次公益讲解采用"接龙 讲解+任务寻宝+交流分享"的 创新方式,红领巾讲解员以"典 籍中的龙是什么""中国龙的考 古地图什么样""龙形象是如何 演变的""龙蕴含的中国精神有 哪些"四个问题,按照历史时空 顺序,从龙文物的发掘出土、展 览展示、文物保护,讲到龙代表 的中华民族独特精神和时代价 值,并把河南博物院首席讲解 员变身寻龙驿站NPC,通过探 寻龙寻宝图、知识竞猜、成语连 连看等环节,带领青少年家庭 探寻龙文化中蕴含的融合性、 包容性、创新性等中华文明突

活动现场,红领巾讲解员 们立意高远的讲述内容、专业 大方的讲解表现、互动新颖的 参与方式,获得学生和家长们 的好评。来自河南省实验小

学的红领巾讲解员表示:"通 过我和其他红领巾讲解员的 讲解,让更多小朋友爱上优秀 传统文化,是我最开心的收 获!"

据悉,河南博物院坚持分 众化的公共教育理念,利用好 馆藏资源和教育平台,开展馆 校深度合作,打造出一支支表 达能力强、充满文化自信的 "红领巾讲解员""国宝讲解小 明星"队伍,在博物馆、学校、 社区、乡村开展面向各类公众 的文物讲述。"如何多元化、多 场景让文物'活'起来?我们 一直在努力通过实物性、体验 性、终身性的博物馆教育,让 青少年成为传统文化的传承 者、弘扬者、传播者,讲好中国 故事,阐释中华文明突出特 性。"河南博物院社会教育部 工作人员表示。

河南原创京剧亮相 中国京剧艺术节

本报讯(记者秦华)河南京剧亮相第十届中国京剧艺术节—— 12月23日晚,文化和旅游部2023年京剧艺术表演人才提升计划汇 报演出、由河南省京剧艺术中心优秀青年演员带来的四出折子戏,在 成都市悦来茶园成功上演,为观众献上了一台艺术精湛、京味浓郁的 专场戏,演出反响热烈。

由文化和旅游部、四川省人民政府主办的第十届中国京剧艺术 节正在四川举办,河南省京剧艺术中心携原创大型现代京剧《突围》 暨京剧艺术表演人才提升计划结项汇报演出、折子戏组台公益演出, 赴成都参与第十届中国京剧艺术节。

我省杲翔、栾亚隆、闫鑫蕾、马飞宇四名青年演员,分别通过向京 剧表演艺术家于万增、郑岩、张慧芳、杨少春"一对一"学习,经过刻苦 练习和提升,以《周仁献嫂》《审头刺汤》《穆柯寨》《恶虎村》四出经典 京剧传统折子戏作结项汇报表演,集中展示了京剧艺术表演人才提 升计划的优秀成果。

除此次汇报演出外,12月23日下午,由省京剧艺术中心带来的 京剧《四郎探母》《金玉奴》《挑滑车》折子戏组台公益演出也在悦来茶 园上演。我省还将携本届京剧艺术节入选剧目——原创大型现代京 剧《突围》参加优秀剧目展演活动,将于12月25日、26日晚在四川省 成都东盟艺术中心上演,届时将为戏迷观众奉上一场国粹艺术盛宴。

精品版画亮相郑州美术馆

本报讯(记者秦华)12月23日,"河南省第十一届版画展(郑州 站)"在郑州美术馆新馆开幕。展览共展出140余件精品版画,全面展 现河南当下版画创作的现状和艺术探索。展览免费对公众开放。

自1931年鲁迅先生倡导"新兴木刻运动"以来,夏风、马基光、刘 岘、沙清泉、刘铁华、陈天然、王崴、李小然、白春堂等老艺术家为河南版 画做了大量工作。2008年后,河南版画开启了"双年展"模式,至今已连 续举办六届,为河南省版画艺术的普及和提高起到了极大的推动作用。

本次展览由河南省美术家协会、河南大学主办,郑州美术馆(郑州 画院)、河南省美术家协会版画艺术委员会、河南大学美术学院承办。 主办方从396件征集作品中,评选出141件参展作品、46件优秀作品, 涵盖"凸、凹、平、孔"和"综合"等多种版画门类,呈现出了版画形式的 多样性,并出现了一批努力探索版画语言的作品。这些作品主题新 颖,语言丰富,风格鲜明,是全面展现河南当下版画创作现状和艺术探 索的一次集体汇报,也是备战第十四届全国美展的一次实战。

河南队明日重新集中

本报讯(记者 刘超峰)昨 天,记者从河南足球俱乐部获 悉,根据俱乐部要求,经俱乐 部管理层、教练组沟通后决 定,一线队将于12月26日集 结,正式开始2024赛季的备 战工作。

12月20日,河南俱乐部 高层发生变动,李玮锋正式加 盟中原铁军河南队,被任命为 河南足球俱乐部的副总经理, 负责一线队及青训工作。他 携手两位助手牛力和吕军加 盟,共同承担一线队领队和青 训总监的职责。李玮锋作为 前亚洲足球先生候选人,他的 到来为河南足球注入了新的

血液和活力。而牛力和吕军 作为具有丰富经验的专业人 士,为河南足球的管理和青训 建设注入了新的动力。

目前,河南足球俱乐部 正处于新老股东交接的过程 中,但新赛季的各项工作都 要提前着手,此番俱乐部管 理层的变动,就是在这一大 背景下进行的。2024年,河 南足球俱乐部将迎来自己的 30周年生日,值此"而立"之 际,河南足球俱乐部也走到 了二次股改的重要发展节 点。全新管理层的提前构 建,也彰显俱乐部在新的历 史阶段,将本着可持续发展

的原则,通过专业化的运营 管理,争取一线队成绩稳中 有升,同时重点发力青训建 设和多元化商务经营。

据了解,河南队重新集中 后,队员将先进行恢复性训 练,而内外援的引进也将随后 陆续展开。李玮锋上任后,河 南队的一系列工作也开始提 速。首要任务就是球队的冬 训和转会,之前坊间一直传闻 河南队要换帅,但并没有实质 性的举动。与此同时,萨尔科 则悄然回到了郑州,李玮锋在 接受采访时表示,要和萨尔科 好好谈谈,"球队的事情要以 主教练为主"。

全国武术散打冠军赛收官

河南散打队狂揽11金

本报讯(记者 刘超峰 陈 凯 通讯员 薛明瑞 徐会乐)昨 日,记者从河南省武术体操冰 雪运动中心获悉,在近日于安 徽蚌埠结束的2023年全国武 术散打冠军赛上,塔沟武校少 林小子代表河南省散打队发 挥出色,强势斩获11枚金牌、 7枚银牌和6枚铜牌,又一次 用优异的战绩诠释了河南散 打的强劲实力。同时获得"最 佳男运动员"荣誉称号和体育

道德风尚奖,展现了良好的精

神风貌。 本次比赛由国家体育总 局武术运动管理中心、中国 武术协会主办,共有来自全 国 41 支代表队的 365 名运 动员参赛,这些运动员为获 得2023年全国武术散打锦 标赛(男子赛区、女子赛区) 男、女各级别前16名的选手 以及男、女团体项目前8名 的运动队。本次比赛共设男 子12个级别、女子7个级别 以及男子团体、女子团体。 经过5天激烈比拼,最终,河 南省散打队男队员梁盘石、 田振博、路高、王少华、晁昊 辉分获60公斤级、65公斤

级、80公斤级、90公斤级、 100公斤级的冠军,河南省 散打队男队还获得了团体冠 军;女队员则分获52公斤 级、56公斤级、60公斤级、

65公斤级的金牌。 河南省武术体操冰雪运 动中心负责人表示:"本次比 赛中,我省运动员在场上发挥 出色、敢打敢拼,取得了优异 的成绩。接下来,省散打队将 根据比赛总结经验,查找不 足,厘清思路,鼓足干劲投入 到年度冬训工作中,全力以赴 备战全国十五运会。"

国家卫健委:

门急诊呼吸道疾病诊疗量波动下降

新华社北京12月24日电(记者李恒徐鹏航)国家卫生健康委新 闻发言人、宣传司副司长米锋24日在国家卫生健康委新闻发布会上表 示,近日,全国医疗机构门急诊呼吸道疾病诊疗量总体继续呈波动下降 趋势。数据显示,12月22日,全国二级以上医疗机构门急诊呼吸道疾 病总诊疗量较上周同期下降8.2%,较高峰期下降30.02%。

据介绍,进入秋冬季以来,城乡居民特别是儿童医疗卫生服务需 求明显增加,基层医疗卫生机构结合前期应对新冠疫情的一些有效 做法,在对患者提供诊疗特别是儿科诊疗服务、分诊分流、重点人群 健康管理、疫苗接种、健康教育等方面继续发挥着重要的基础保障和 服务作用。

"我们持续开展基层呼吸道疾病诊治情况每日监测,动态掌握变化 趋势。从全国整体来看,目前基层呼吸道疾病的诊疗量相对平稳,近日 监测显示有所下降。"国家卫生健康委基层司司长傅卫介绍,根据监测, 从11月26日至今,基层每日呼吸道疾病诊疗量占到全国医疗机构呼 吸道疾病诊疗量的40%左右。

米锋表示,要进一步密切追踪国内外呼吸道疾病流行趋势、病原变 化和病毒变异情况,加强形势分析和监测预警。进一步扩充医疗资源, 做好药品供应保障,提升诊疗效率。进一步加强重点人群分类分级健 康服务管理,做好疫苗接种。

米锋提醒,近期的寒潮天气影响范围广,降温幅度大。要提高医疗 应急响应速度,加强门急诊特别是夜间急诊医疗力量,适应群众正常诊 疗需求。针对低温雨雪冰冻天气造成的冻伤、骨折、心脑血管疾病等常 见伤害和疾病,不断提升诊疗水平。婴幼儿、儿童、孕妇、老年人、慢性 基础性疾病患者和户外作业人员是寒潮天气下需尤其关注的重点人 群,要注意防寒保暖,防滑防跌倒,如出现冻伤、失温及胸闷、胸痛、心 悸、头晕等症状,要及时就医。

国产首艘大型邮轮出海

爱达·魔都号离港试运营

新华社上海 12月 24日电(记者 贾远琨 张辛欣) 12月 24日,国产 首艘大型邮轮"爱达·魔都号"在上海吴淞口国际邮轮港离港出海,进行 首次试运营。

近1300名来自全球各地的船员已到位,与体验乘客一起完成此次 试航,全船模拟真实运营状态,检验邮轮的运营能力。

首次试运营在12月25日结束,随即开始第二次试运营。通过两 次试运营,确保2024年1月1日的商业首航为旅客提供更好的服务。 商业首航将从上海吴淞口国际邮轮港出发,执航上海至东北亚的国际 邮轮航线。

以军袭击加沙约200个目标

巴方说至少40人死亡

新华社北京12月24日电综合新华社驻耶路撒冷、加沙记者报 道:以色列军方24日发布战况通报说,过去一天袭击了加沙地带约 200个目标。据巴勒斯坦电视台和消息人士,以军袭击已造成至少 40人死亡。

以军通报说,在加沙北部的行动中,以军一架战机和一架武装直升 机袭击了巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)设施,并打死多名武装人 员。在杰巴利耶地区的行动中,以军打死7人,摧毁4个哈马斯观察 哨。在加沙南部汗尤尼斯,以军对哈马斯军事总部进行突袭,缴获数十

巴勒斯坦电视台报道说,以军主要袭击地点包括布赖杰难民 营、努赛赖特难民营、迈加齐难民营以及代尔拜拉赫东部地区,造成 至少40人死亡。加沙地带卫生部门消息人士24日告诉新华社记 者,以军23日起对杰巴利耶难民营和加沙城等多地发动袭击,造成 数十人伤亡。

以军发言人阿维哈伊·阿德雷伊22日在社交媒体上发表声明,要 求加沙中部包括布赖杰难民营等地的居民立刻撤离至代尔拜拉赫避难 所。巴方消息人士24日告诉记者,布赖杰难民营等地居民在接到以军 指令后开始逃离,目前代尔拜拉赫避难所人数逐渐增多、环境糟糕,致 使很多人选择返回原住处。

自10月7日巴以新一轮冲突爆发以来,以军多次向加沙地带北部 居民、南部汗尤尼斯居民发布撤离令。据联合国数据,以军在加沙地带 的军事行动造成190万巴勒斯坦人流离失所。另据加沙地带卫生部门 23日数据,本轮冲突已导致超过2万名巴勒斯坦人死亡、5.3万人受伤。

埃及伊朗总统讨论 两国关系和加沙局势

新华社开罗12月23日电(记者董修竹)埃及总统府23日发布消 息说,埃及总统塞西当天接到伊朗总统莱希的电话,双方讨论了两国关 系和加沙地带局势等问题,

消息说,两国领导人就解决两国之间悬而未决的问题,以及加沙地 带事态发展交换了意见。莱希对塞西再次当选埃及总统表示祝贺。

另据埃及媒体援引伊朗国家电视台的消息报道,莱希在通话中表 示,伊朗愿尽全力促使加沙地带停火,并向巴勒斯坦民众提供援助。 今年11月,埃伊两国领导人在沙特阿拉伯首都利雅得举行的阿拉

伯 - 伊斯兰国家领导人联合特别峰会期间举行了会晤。

美国佛州商场枪击致一死一伤

美国佛罗里达州奥卡拉市一座商场23日发生枪击事件,致一人死 亡、一人受伤。嫌疑人在逃,警方已展开搜捕。

事发地点为奥卡拉市帕多克商场,当天正值美国一年之中最为 繁忙的购物季。奥卡拉市警察局长迈克·巴尔肯在23日晚间举行 的新闻发布会上说,警方接到枪击报警后,立即向帕多克商场派出 重警力应对。警方认为,这是一起针对特定目标的犯罪,一名成年 男子身中数枪、在商场内死亡,一名女子腿部中弹,已送医治疗,没

事发后,商场内人员疏散。巴尔肯说,嫌疑人逃跑,留下行凶武 器。嫌疑人据信为一名身穿黑色连帽衫的非洲裔男子。

警方说,该商场已不存在安全威胁,但调查仍在继续。警方呼吁民

众暂不前往事发区域。 美国枪支泛滥,枪支暴力案件高发。据美国"枪击暴力档案"网站 统计,截至12月23日,今年美国已发生超过640起造成不包括枪手在 内至少4人死伤的群体性枪击事件,近4.2万人在各类枪支暴力事件中 据新华社电